T业遗产:

融

现代

# 中国科技,令人惊喜的逐梦之旅

"球3再不上映就要成纪录片啦!" 九三阅兵刚结束,《流浪地球》的导演郭帆就被网友们"cue"上了热搜。对此,郭帆转发央视新闻表示致敬,并称"改改剧本又何妨"。近日,我国公布正在规划对一颗小行星实施动能撞击演示验证任务,"一觉醒来郭帆又白改了"话题又上热搜。

 与中国科学家撞击小行星的计划 有某种相似之处,产生共鸣也就 可以理解了。

面对国家科技的飞速进步,《流浪地球》导演郭帆遭遇了"甜蜜的烦恼"。他此前多次坦言,《流浪地球3》的想象力已跟不上现实发展,尤其提到中国核聚变装置、重型机械技术的突破让团队"叹为观止"。郭帆用表情包回应网友的喊话,生动演绎了科幻导演面对中国制造升级的复杂心境:既为之骄傲,又为电影创作想象力门槛的提高而伤神。

"想象力跟不上现实"自然是调侃,是幸福的烦恼,是科技创新的"凡尔赛"。人类的深空探索还只是开始,远远赶不上想象能够达到的高度,但这句话背后蕴

含的中国科技爆炸式的发展,却是真实的。这是我国多年来坚定不移推行科教兴国战略、大力实施科技创新的成果体现,也是科研人员勇于攀登、艰苦奋斗的精神体现。

功经验,才有了后来天问一号携带 祝融号的火星之行以及未来撞击 小行星的天马行空。

除了科技硬实力,强大的制造能力则是梦想的翅膀。深空探测是对科技能力的考验更是对制造能力的检验。中国创新是工程能力、生产能力的创新,它植根于深厚的产业基础,可以惠及整个社会。

中国科技的发展已经让曾经的科幻想象变得触手可及。在这片创新的热土上,现实与科幻正在上演一场精彩的对话互动,科幻作品激发科学想象,科学成就又为科幻创作提供新素材。科技能力和想象力相互成就,帮助我们理解世界,畅想未来,创造更多可能性。

(高路,载《浙江日报》)

## 守护我们的专注力



你是否也有过这样的困扰? 想读书却静不下心来,翻几页书视 线就忍不住飘向一旁的手机;提笔 想写点什么,脑海里刚冒出零星想 法,就下意识点开对话框向人工智 能索要答案;有时候,甚至连一部 电影都要以倍速看完……数"读不 电影海量资源唾手可得,但"读不 进、看不下、沉不住"成了不少人 的常态。

缺乏专注的探索,难以抵达认知的深处;没有深度学习的支撑,也难以真正慎思笃行。当下,越来度 对 人 困扰于专注力的减弱、深度 学习能力的退化。有人抱怨,生活 节奏快,无时无刻不在赶时间,不断路程、赶进度,不知不觉消磨了精 气神,空闲时间只想刷刷不用过脑

子的内容。也有人渴望在文化体验与自我提升中"由浅入深",却又陷入"知易行难"的窘境。

在碎片化的浪潮里, 我们该如何守护专注力、思考力?

找回专注力,当从改变心态做起,都有待在开。当从改变心态做,静待花开。追求高效率本身并无不妥,一些或为地技巧也确实可以快速掌掌形成也,是这求快节奏,便容易形性技巧也确实可以快速等易形如,是一个。此如,3分钟成为一部包影,与外,以下,是一个。这有什么知识。我们,我不再把每一项投入都视作必须程本身,从容涵泳。

那些在专注中度过的时光,从 来都不是无意义的消耗。正如一位 作家所说,"许多时候,自己可能 以为许多看过的书籍都成过眼烟 云,不复记忆,其实它们仍是潜在的。在气质里、在谈吐上、在胸襟的无涯,当然也可能显露在生活和文字中。"阅读如此,一切深度的学习皆是如此。成长从来不是速成的结果。那些在专注中积累的思考、养成的习惯、慢慢打磨出的从容与豁达,都是时间的馈赠。

的思维沉浸。

如果说碎片化的消遣是快餐, 刺激味蕾,也能果腹;那么专注的 学习和创造,则更像一碗粗粮,初 尝或许有些粗粝,但慢慢咀嚼,就 会咂摸出谷物的香甜,更有益于健 康。用耐心替换浮躁,让坚持成为 日常,当专注成为习惯,那些心无 旁骛的时刻、沉浸其中的"心 流",自然会在不经意间到来。

(张佳莹,载《人民日报》)

#### 保险岂能 "开盲盒"



每天随机设定一个数字,起飞延误时长必须等于该数字,才能获得赔偿,多一分少一分都不行。近期,某 App 推出 9.9 元精准延误险,其"开盲盒"性质的理赔条件,引发不少消费者吐槽,目前已被下架。保险的作用是为风险兜底保障,却变成圈钱陷阱,平台和有关部门及时叫停,令人拍手称快。

(文/张钰苑 漫画/叶品)



## 民生需求就是产业机遇

酥油茶壶一上市就供不应求,适应西藏高原环境的炊具卖出上百万件,制氧供氧全产业链相关经营企业达千余家……今年是西藏自治区成立60周年,60年来,西藏持续将保障和改善民生作为发展的出发点和落脚点,并在此过程中找到了产业发展机遇。

酥油茶炊具曾是个难题。普通 炊具无法适应低压环境,往往境。 "煮不熟、耗能高"的困境。 这一民生需求的解决,催生出一个特色产业——高原炊具的旅游与 制造。无独有偶,随着高原旅制力 起和人们健康意识提升,高原大战 其级引众多企业布局,形成 场,吸引众多企业布局,形成 一条崭新的产业链。这些生新的 例揭示了一个深刻规律——新的 经济增长点,就藏在人民对美好 生活的需求中。

民生需求为何能转化为产业机遇?根本在于,民生需求是最生需求是最在生实、最迫切的市场信号。大众舒服"不舒服""不满意",指出了供给侧的短短的,标识出市场蓝海。的短短点,标识出市场监海。的问题是解决基本生清费,则性需要,又蕴含着消费升级的巨大潜力。满足这类需求,也能为企业开辟新赛道,为区域经济发展

今年的《政府工作报告》提出 "投资于人",明确要推动更多资金 资源服务于民生。把资源投向人民 群众最关心、最直接、最现实的问

注入新动能。

题,增强了人民群众的获得感、幸 福感、安全感,也让经济发展与民 生改善良性互动,实现社会效益与

经济效益的双赢。 从老龄化催生的银发经济,到 环保意识推动的绿色消费,从数字 生活带来的智能家居,到健康理念 引领的大健康产业……无数民生领 域都蕴藏着巨大的产业机遇,关键 在于能否敏锐捕捉这些信号,通过 有效的政策引导和市场创新,将"亮 有效的"痛点"转化为发展"亮 点",让经济增长不断满足人民对 美好生活的向往。

做到这一点,需要政府和企业协同发力。

政府需扮演好"铺路人"角 色。可通过大数据分析、实地调 研、民意征集等方式,精准识别民 生需求,明确产业发展方向。完善政策支持体系,通过财税优惠、标准制定、知识产权保护等措施,降低企业进入门槛和创新风险。此外,也需加强基础设施和公共服务配套,比如鼓励制氧供氧产业发展,在高海拔地区建设供氧管网、完善物流体系等,为产业发展创造各件

企业则要当好"创新者"。要 善于从民生"痛点"中发现面机, 深入理解用户真实需求。注重目技术 创新与适用性结合,既不盲目追求 "高精尖",也不降低质量标准,而 是找到最适合的解决方案。要间,在 是找到最适合的解决方案。 可业模式创新,拓展盈利空间, 重品牌建设与市场培育,将潜在需求转化为现实市场。

见头市场。 (代 玲,载《经济日报》)

### 快评 ...

近日,工业和信息化部印发通知,组织开展工业文化资源模底调查,建立全国数据库并实行动态管理,系统掌握工业遗产、工业主题展览展示场馆、工业旅游目的地、工业版本、工业文化资源集聚区等5类资源家底。模底只是起点,更重要的是把散落在厂区与档案里的工艺与故事重新"点亮",让工业文化遗产在当代生活中"活起来"。这也是工业文化由碎片化登记走向体系化管理、由名录统计走向常态化供给的关键一步。

把老厂房的灯再次"点亮",关键是实现历史价值的回归。工业遗产记录着一座城市、一个地区、一个国家的技术迭代与产业发展历史,承载着社会分工、劳动组织、产业文化等"制度性记忆"。工业文化不是"过去式",它能提供场景、链接人群,转化为创新生态和产业动能。比如通过活化工业遗产,可以把抽象的标准、流程、协作转化为可触可感的公共教育资源,助力培育工匠精神与规则意识。"点亮"老厂房的灯,方能照见中国工业化的初心与使命,映现几代产业工人和企业家的创业精神,看清一路走来的成败得失与经验教训,走稳当下、校准方向、把握未来。

"点亮",不是简单复古,而是活化利用,把名录里的记忆转化为看得见、用得上的公共供给。怎么去"点亮"?与其把老厂房当"展品",不如完成3个转向:从遗产到资源,把一次性展陈变为可持续供给;从项目到机制,把单点改造变为规则化运营;从记忆到创新,把怀旧叙事变为知识生产与产业赋能。

作为改革开放的窗口,深圳的工业化谱写了中国式现代化的精彩篇章。虽然是一座年轻城市,但深圳拥有许多承载时代记忆的工业遗存。近年来,这些工业遗产由"尘封的记忆"一步步成为被激活的文化基因。比如,罗湖金啤坊由金威啤酒厂旧址再生,形成"拆除重建+综合整治"的复合更新模式;南山华侨城创意文化园保留梁柱、窗格、墙体与红砖肌理,坚持"修旧知内容常新";蛇口价值工厂在保留空廊、简仓、钢构的前提下,实行分区分时与清晰动线管理,通过社会协商守住原真性;福田深圳市工业展览馆以"固定时段+固定脚本+专题迭代"方式梳理深圳工业脉络与质量文化,成为"深圳制造"的实体化编年史与公众学习平台。

放眼全国,北京首钢园实现从"火"到"冰"、从钢铁巨人到城市复兴新地标的绿色转型,上海杨浦滨江完成从"工业锈带"到"生活秀带"的华丽转变,都是敬畏历史、善待遗产的成功范例。这些项目将历史保护、生态修复、文化体验、休闲娱乐、产业创新等多种功能有机融合,实现了工业风与现代生活的完美结合,为如何传承与发扬工业文化提供了重要启示。

工业文化,正以创新的方式持续"生产"价值。老厂房的灯再次亮起,北京、上海、深圳等地的实践照亮了工业遗产活化的路径——让工业文化资源融入现代城市生活,成为新的文化景观、经济引擎和创新土壤。实践证明,老厂房要"用起来",关键要建立健全4个机制。一是让空间自己说话,保留特色元素;二是围绕一条工艺线、一件返工样件,把"为什么这样做才对"讲透彻;三是让更多人进得来、愿再来,通过常态导览与活动策划沉淀稳定客流,为社会提供充足的公共供给;四是把规则前置,对仍在运行或涉敏区域实行分区分时、限流预约管理。四者合力,方能实现可持续的"以用促保"。

全国工业文化资源摸底调查将帮助我们更好地传承工业文明、弘扬工业精神。那些曾经创造工业奇迹的老厂房,正以新的形式延续使命,讲述中国工业化故事,照亮新型工业化未来。

(江梓豪,载《光明日报》)

#### "无碍"空间庇护的,不止残疾人

在我们熟悉的叙事中, 残疾人 帮扶多聚焦于受助者本人, 而那些 日夜守护在他们身边的家人, 其实 同样需要被看见、被关怀。他们之中,很多是父母、配偶或子女,不少人甚至不得不放弃工作、社交和个人生活,被这份沉甸甸的责任无声地束缚。

政策的善意,既在于回应那些看得见的需求,也在于体察那些无声的雷求,也在于体察那些无声的困境。家庭无障碍设施之所残死了使了它有人的日常生活,更在于它减轻了完成好者的负担。当小袁能够独立完成一些日常活动,被解放的不仅是紧照力的行动能力,更是母亲那被紧紧的的大生。那些常年隐于幕后的改生,被看见、被关切、被温泉。

"讲故事"。随着城市不断发展,公厕不仅事关民生便利,更成为城市

景观的重要组成部分,彰显着文明

之美。自2018年掀起"厕所革命"

以来, 湖州高标准打造美丽公厕的

脚步从未停歇。比如今年初发布的市级地方标准《美丽公厕管理与服

务规范》, 既强调标准化要求, 又

鼓励个性化表达,为公厕建设提

供了明确指引。与此同时, 通过

老旧公厕改造、"席地而坐"城市

管理品牌建设、单位公厕社会共

享等多项行动持续发力,将绿

色、智慧、舒适、温馨等"湖州

样板"向外推广,实现"体验优

化"质的飞跃。

(孙 琳)

#### 让会"讲故事"的公共设施再多些

近日,湖州某景区"仙侠小镇"的一座新建厕所,因酷似《哪吒2》中的"玉虚宫"冲上热搜,成为游客争相打卡的新晋网红点。从"有没有"到"好不好",从"看景"到"入戏","爆火"恰恰说明公共服务设施的建设正经历从量到质的根本转变,小小公厕也能成为展现城市文明的重要窗口。

文化赋能, 让基础设施也开口

从单一功能到一个个"文化地标"崛起,公共服务设施的变化,见证城市治理水平的提升,让每一处细节都体现人文关怀,让公共服务设施真正成为文明载体,正是新时代城市建设的应有之义。

『∠乂。 (张钰苑)